

咸宁:立体排水防涝体系助力“韧性城市”建设

新华网武汉8月12日电 夏季暴雨多发,如何避免渍水扰民?湖北咸宁加快构建立体排水防涝体系,助力安全可靠“韧性城市”建设。

咸宁是湖北“降水大户”,2024年湖北年平均降水量为1129毫米,咸宁降水量超过1500毫米。今年入夏以来,咸宁迎来多次强降雨。其中5月22日至23日,咸宁遭遇暴雨袭击,最大时降雨量超80毫米、局地达到150毫米以上。

近年来,极端强降雨频发,咸宁市城区部分区域内涝严重,暴露出排水设施短板。去年7月,咸宁遭受强降雨袭击,位于咸宁市咸安区的金桂社区始峰悦府小区路段最深积水达1.74米。不过今年,这种现象有所改观。“以前暴雨一来,小区就‘看海’。今年经过排涝设施建设,防汛措施提前就位,小区没有出现明显积水,居民心里踏实多了。”金桂社区始峰悦府小区物业经理高志说。

始峰悦府小区处于咸宁市区浮山片区最低处,地形恰似“碗底”。片区雨水均经浮山河河道汇入淦水,河道恰与该小区的暗涵(地下河)相通。由于暗涵过流能力较小,最高流速仅40立方米/秒,与周边地区70立方米/秒的流速相比差距显著。每逢暴雨来袭,始峰悦府小区极易形成渍水。

为化解渍水困境,咸宁市住房和城乡建设局等部门在湖北省住房和城乡建设厅指导下,谋划全市地下管网管廊建设改造实施方案,开展系统化治理。

今年4月,浮山片区排水防涝治理工程正式开建。项目新建2个总库容达13.6



▲咸宁市浮山片区排水防涝治理工程(含加调蓄池)现场。

万立方米的生态调蓄池,同时指标改造雨水管网,达到20年一遇城市内涝防御标准。此外,项目还针对内涝点、管网病害等问题精准发力,通过完善雨水收集系统,改造雨水节点、修复管网缺陷,同时配备移动式排涝泵车、便携式小型排涝泵及挡水板等设施,全方位构建立体化排水防涝体系。

“项目自开建以来,各节点稳步推进。”咸宁市住房和城乡建设局浮山片区排水防涝治理工程项目负责人万子辉介绍,尽管目前工程尚未全部完工,但已具备基本调蓄功能,今夏浮山片区内涝情况大为改善。“项目工程将于今年年底全部完工,届时浮山片区将构建起‘蓄、排、防、智’一体化现代化排水防涝体系,让

城市排水更高效、居民生活更安心。”时下,咸宁市杨下片区、咸安区老宝塔河片区等多个排水防涝相关项目正在同步加紧推进。

在咸安区马桥镇樊塘村,杨下片区2号调蓄池刚刚建设完工。咸宁市住房和城乡建设局项目负责人徐柠介绍,去年以来,咸宁市对杨下河进行全方位综合治理。其中新建3个调蓄池,在暴雨来临时吸纳大量雨水;拓宽排涝渠道,让雨水能够更顺畅地排出;配套排涝设备,为排水防涝工作提供坚实硬件保障。“这些调蓄池均靠近农田。平时,它们还可以作为灌溉水库,为下游数百亩田地供水,实现水资源的高效利用。”

全民共享瑜伽魅力 助力健康咸宁建设

本报讯(记者叶和平 通讯员朱一凡 汪亮)

8月2日上午,咸宁市第十七届“全民健身日”主题活动——瑜伽公益培训进社区,在万年路社区党群服务中心二楼拉开帷幕。此次活动吸引众多社区居民热情参与,报名者年龄跨度从10岁的少年到66岁的长者,涵盖男女不同性别,生动展现瑜伽运动“全民共享、全龄友好、男女不限”的独特魅力,也彰显出咸宁市民对健康生活的热切追求。

该活动由咸宁市体育事业发展中心、咸宁市精神文明建设办公室、咸宁市体育总会联合主办,咸宁市瑜伽健身协会承办,湖北省体育彩票管理中心咸宁分中心、咸宁市新时代文艺中心、万年路社区等单位共同协办。

为保障活动安全、高效开展,市瑜伽协会精心组建专业教练团队,采用“零基础、渐进式”教学模式,课程设置科学合理,包含基础实践和互动交流两大板块。首次课程由健身瑜伽教练员朱芳老师执教,学员们认真跟随指导,尽情体验瑜伽带来的身心愉悦之感,现场洋溢着健康、快乐的运动氛围。

“一直想尝试瑜伽,这次家门口就有免费培训,真是太棒了!”一位参与活动的李阿姨兴奋地说道。

据了解,本次培训将持续4周,每周六上午在社区党群服务中心开展,为居民提供系统学习瑜伽的机会。

此次活动通过推广普及瑜伽运动,不仅丰富群众的文体生活,更有力地促进和谐社区建设。未来,咸宁市将持续举办更多惠民利民的健身活动,让运动成为市民生活的新风尚,共同描绘“健康咸宁”的美好蓝图。

建筑垃圾违规处置

咸安城管开出3.3万元罚单

本报讯(记者葛利利 通讯员章和开 陈婵媛)近日,咸安区城管执法局对一起建筑垃圾违规处置案件开出罚单,涉事运输公司及非法接纳场地经营者分别被处以3万元和3000元罚款,合计罚没3.3万元。

经查,某建筑劳务公司在未取得建筑垃圾处置核准的情况下,擅自将建筑垃圾运输至一处无证经营的私人弃置场

倾倒。咸安区城管执法局启动“一案双查”机制,同步追究运输方和收纳方的违法责任。

调查显示,运输公司违反《城市建筑垃圾管理条例》第十五条,未取得核准擅自运输建筑垃圾;收纳场地经营者违反该规定第九条,私自设立弃置场接纳建筑垃圾。咸安区城管执法局依法对涉事运输公司处以3万元罚款、对非法场地

经营者处以3000元罚款的行政处罚。

“此案改变了以往只罚运输方的做法,实现从源头到终端的全链条处罚。”咸安区城管执法局相关负责人表示,下一步将强化“无人机+路面巡查”立体监管,联合多部门开展专项整治打击建筑垃圾违规运输和非法倾倒行为。同时呼吁市民积极举报违法行为,共同守护城市环境。

岔路口社区开讲婚恋课

拒绝高额彩礼 幸福婚姻靠“三观”

本报讯(记者陈志茹 通讯员邵诗玄 刘银冬)8月11日下午,咸安区温泉街道岔路口社区举办了一场别开生面的婚恋主题讲座。活动由社区新时代文

明实践站联合区工会小红娘工作室共同开展,吸引众多居民参与。

婚姻家庭咨询师通过真实案例,揭露了“跨国婚姻”中可能存在的诈骗

陷阱,并深入分析了大龄单身现象背后的社会原因。“现在年轻人社交圈小,加上一些家长过分看重彩礼和物质条件,反而影响了婚姻幸福。”咨询师用不同年代的婚恋案例对比,引导居民思考婚姻本质,现场年轻人纷纷表示:“找对象最重要的是人品和三观契合。”

活动中,社区还发放了《健康婚俗

宣传手册》,包含新婚俗政策、婚恋心理知识等内容。今年来,该社区开展了多场移风易俗活动,此前还举办过“星空夜话”宣讲、文明家风建设等活动。

“我们希望通过持续引导,帮助居民树立正确的婚恋观。”社区负责人表示,后续还将为单身青年搭建更多交流平台,推动形成健康文明的婚恋风尚。

感慨:“设备铺到地头,庄稼有保障,我们心里也踏实。”目前,该村90%以上受旱农田已得到有效灌溉,旱情明显缓解。

肖桥村负责人表示,将持续关注天气变化,动态调整抗旱措施,坚决守护好村民的“粮袋子”。

据悉,此次抗旱行动既保障了作物需求,又通过精准灌溉避免了水资源浪费。

温泉街道肖桥村

700米水管为百亩农田“解渴”

本报讯(记者陈志茹 通讯员邵诗玄 姚思思)连日高温少雨让咸安区温泉街道肖桥村的农田面临严峻旱情。为保障百

余亩水稻、玉米正常生长,该村迅速启动抗旱应急机制,通过科学调度确保农作物“喝上水”。

该村两委第一时间召开抗旱部署会,投入7台抽水泵、启动1座泵站,铺设总长近千米的输水管道,将水源精准引入田间。同时创新“分片包干”机制,由村干部包片、党员包户,根据作物需水量制定个性化灌溉方案。

在抗旱一线,该村的党员干部带头铺设管线,村民积极配合移动设备。看着清